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Тема: Ветер

Учебный предмет: география

Класс - 6
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Цель урока: Дать представление о причинах образования ветра и его разнообразии 
Тип урока: урок изучения нового материала.
Задачи:

1.Учебная:

· Организовать деятельность  обучающихся  по изучению понятия «ветер»;
· Способствовать формированию знаний о различных видах  ветров (ветры западного переноса, пассаты, муссон, бриз);
· Познакомить с приборами,  позволяющими  измерять скорость,  направление  и силу ветра;
· Учить приёмам построения «розы ветров» и определения направления, силы и скорости ветра;
· На конкретных примерах показать влияние ветров на жизнь и хозяйственную деятельность человека
2.Развивающая:

· Создать условия  для развития умений учащихся  учиться: делать записи одновременно слушать учителя, работать с материалами собственных наблюдений (календарь погоды), устанавливать причинно - следственные связи;
· Создать условия  для развития познавательных интересов и потребностей: внимание, восприятие, память, применение знаний в незнакомой ситуации.

3.Воспитательная:

· Создать условия для воспитания в себе  любви к малой родине на основе наблюдений за  явлениями происходящими в тропосфере.
Учащиеся должны знать:
· Понятие «ветер»

· Термины:  бриз, муссон, пассаты, ветры западного переноса

· Иметь представление о розе  ветров, направлении и силе ветра, постоянных ветрах Земли

· Приборы, с помощью которых измеряется направление и сила ветра

· Значение ветра в жизни и хозяйственной деятельности человека.

Учащиеся должны уметь:

· Находить и показывать на карте  районы распространения постоянных ветров;

Применять приборы для определения направления и скорости ветра.

Оборудование:  физическая карта полушарий, компьютер, экран, проектор, презентация «Ветер».
Методы и приемы:
По источникам знаний:
Словесные: образный рассказ учителя, объяснение и беседа;

Наглядные: Демонстрация схем, слайдов;

Практические: обработка  и анализ метеонаблюдений, построение розы ветров;

По характеру познавательной деятельности: объяснительно – иллюстративный, частично- поисковый.

Средства обучения:

Атлас для 6 класса, рабочая тетрадь, раздаточный материал алгоритм построения  «розы ветров», настенные карты: физическая карта полушарий, физическая карта России,  схема «Бриз», мультимедиа курс: Учебное электронное издание  по географии. 6 класс. Автор учебного материала Петрова Н.Н., слайды. 
ХОД УРОКА

	Этапы и смысловые блоки
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент
	Приветствие. Учитель отмечает отсутствующих.
	

	Актуализация знаний учащихся
	Вводная беседа.                                                      Вопросы:  Какую оболочку Земли мы изучаем?  Из каких слоев состоит атмосфера? Какие закономерности  в ней наблюдаются? Какими свойствами обладает теплый и холодный воздух?


	Атмосфера. Тропосфера. Стратосфера.     Верхние слои атмосферы. Если подниматься вверх, то температура воздуха будет понижаться  (на 1км. на 6 градусов).              Если подниматься вверх, то атмосферное давление будет понижаться  (на  каждые 10,5 м. на 1 мм. рт. ст)        Если удаляться от экватора к полюсам, то температура воздуха будет понижаться. Теплый воздух – легкий, холодный – тяжелый.

	Изучение нового материала

Определение понятия «ветер

Работа со схемами «Дневной и ночной бриз»
	Дети, отгадайте загадки:
Без рук, без ног,                                                                       А дерево гнёт.

Летит без крыльев и поёт,
Прохожих задирает.
Одним проходу не даёт,
Других он подгоняет.

Слайд 1.    Объявляет тему

Слайд 2.   Цели и задачи урока, организует творческую деятельность учащихся.
	Ответы: Ветер

Внимательно слушают учителя, записывают в тетрадь дату, тему урока.

	
	Слайд 3.

Беседа

Как нагревается воздух над сушей и морем? Что происходит с воздухом при его нагревании и охлаждении?

Что такое ветер?
Слайд  4.

Учитель обобщает ответы детей:

Ветер – это движение воздуха в горизонтальном направлении вдоль поверхности Земли.
	Воздух нагревается над сушей и морем неравномерно, так как суша прогревается быстрее чем вода и охлаждается тоже быстрее чем вода. Теплый воздух поднимается вверх, а холодный опускается вниз.        Высказывают, формулируют определение. Записывают определение в тетрадь

	
	Слайд 5.

Давайте рассмотрим причины образования дневного бриза. Как  дует дневной бриз? По каким признакам  это видно?
	Изучают схему образования дневного бриза. (Зарисовывают схему в тетрадь).

	
	Слайд 6.

Кто сможет объяснить образование ночного бриза?
Какой можно сделать вывод о причинах образования ветра?


	Изучают схему образования ночного бриза. Дают объяснение. (Зарисовывают схему в тетрадь).

Вывод: Воздух перемещается из области повышенного давления в область пониженного давления

	
	Слайд 7

Почему жарким летним днем из леса тянет прохладой?

Каково происхождение ветерка на берегу озера жарким летним днем?

Поэтому на берегах крупных рек, озер, морей ветер меняет своё направление несколько раз в сутки.
	Разное атмосферное давление в лесу и на полянке образует легкий прохладный ветерок. Разное атмосферное давление над водой и на  берегу  образует дневной бриз.

	
	Слайд  8, 9, 10.                                                               Учитель: На юге Дальнего Востока России, образуются ветры, которые меняют  своё направление два раза в год. Это муссоны.               Ребята, используя схему, объясните механизм образования муссона. Запишите определения в тетрадь.
Слайд  11
Кроме муссона, бриза над поверхностью Земли  дуют постоянные ветры пассаты и ветры западного переноса. Пассаты дуют в тропических широтах, а ветры западного переноса – в умеренных.
	Учащиеся объясняют образование постоянных ветров – муссонов, дают определение и записывают в тетрадь. 

	
	Слайд 12
Учитель: Ветер может дуть с разных сторон. По каким местным признакам можно определить направление ветра? Как определить  более точно направление ветра?
Направление ветра определяется  с  помощью флюгера. Флюгер – это прибор, свободно вращающийся на оси и устанавливающийся по направлению ветра. Если ветер дует с севера, то он называется северный, а если с юга, то  южный.

Вопросы: 1. Как будет называться ветер, дующий с востока?

2. Как называется ветер,  дующий с запада?

Слайд13

Деятельность учителя: Направление ветра можно показать на графике, который называют «роза ветров». Давайте построим «розу ветров» 

	Ответы: по дыму из труб, деревьям, флажкам. По прибору.

Восточный.

Западный.

Выполняют за учителем построение «розы ветров» в тетрадях.



	4. Закрепление
	Слайд 14

Учитель: А теперь выполняем практическую работу  с помощью алгоритмической карты. Используя данные календаря погоды, постройте «розу ветров».

Направление ветра

С

Ю

З

В

СЗ

СВ

ЮЗ

ЮВ

Количество дней с ветром такого направления

4

6

10

2

3

1

2

2

Примечание: 1 деление-2 дня.
Слайд 15.
Контролирует выполнение задания учащимися.
Фронтальная беседа. Какие выводы можно сделать по данной розе ветров? Какие ветры преобладали в данном месяце?
	Практическая работа 35

Построение «розы ветров» по данным  календаря погоды

Анализируют, делают выводы. Слайд14

Сравнивают с правильно выполненной работой


	
	Физкультминутка

Игра «Ветер по морю гуляет…» (под музыку)

1.Учащиеся передают кораблик друг другу; когда музыка останавливается, ученик, у которого оказался кораблик, должен назвать и показать объект.

2. Гимнастика для глаз

3. Выполнение упражнений «Мозговой гимнастики»

-Качание головой - для снятия напряжения.

-«Ленивые восьмерки» - для устойчивого внимания.
	

	
	Слайд 16.
Учитель: Ветер дует с разной силой. Сила ветра определяется по 12 – бальной шкале Бофорта. Давайте проанализируем её (форзац учебника, Слайд 22).

Слайд 17.
Почему ветер бывает разной силы: то сильный, то слабый, то ураган, то штиль? В каком из данных примеров ветер будет слабее?
760 мм рт. ст – 720 мм рт.ст.

740 мм рт. ст – 720 мм рт. ст


	Чем больше разность атмосферного давления, тем сильнее ветер. Анализируют примеры, сопоставляют и делают выводы

	
	Слайд 18.
Деятельность учителя: рассказывает о приборах для определения направления и силы ветра.
	Участвуют в беседе, выступают с сообщениями.

	
	Слайд 19, 20

Предлагает сделать вывод о значении ветра в природе, для человека. Какую роль играет ветер в жизни человека? Каково значение ветра в природе?
Самые сильные ветры на Земле  у земной поверхности  отмечены в Антарктиде на Земле Адели: 87 м/с., отдельные порывы достигают  90 м/с. и более.

Обобщение ответов учащихся:
· перенос влаги на материк;

· источник энергии – мельницы, двигатели, парусники;

· способствует образованию морских течений;

· одна из причин бедствий -  ураганный ветер.

Демонстрация видеофрагмента  «Смерч»


	Просмотр

Полученные данные анализируют, выделяют роль ветра в природе, в хозяйственной деятельности человека.

Отвечают на  вопросы, проверяют ответы

	5. Обобщение.

Рефлексия
	А теперь, я вам предлагаю для закрепления полученных знаний и  проверки степени усвоения материала, ответить на вопросы викторины, а ответы записать в тетрадь. Слайд 21.

Вопросы викторины:
1.Движение воздуха в горизонтальном направлении.

2.Ветер, дующий днём с моря на сушу, ночью с суши на море.

3. Длиной стрелки отобразите силу и направление ветра.

760мм                      762мм

745мм                      750мм

756мм                      760мм

 4 Ветер, дующий летом  с моря на сушу, зимой с суши на море.
5. С помощью указателей сторон горизонта  укажите направление ветра:

Ю-В, Ю-З, С-С-В, С-В-В, Ю.
6. Прибор для определения направления ветра.
7. Какие прилагательные вы бы использовали для характеристики ветра?
8. Какую закономерность мы сегодня изучили?

Предлагает проверить викторину.
Ответы викторины:

1. Ветер 

2. Бриз
[image: image1.png]


3.  760мм                      762мм

    747мм                      750мм

    756мм                      760мм

4. Муссон

5. 
6. Флюгер

7. Свежий, морской, холодный, порывистый, горячий, влажный, ураганный, попутный, , легкий, сухой, изменчивый.
8. Чем больше разность атмосферного давления, тем сильнее ветер
	Отвечают на  вопросы викторины.

	Подведем итоги урока
	Мы изучили еще один элемент погоды. Узнали причины возникновения ветра. Познакомились с прибором, с помощью которого можно определять направление ветра. Научились строить «розу ветров».  Какое значение имеет ветер в жизни людей? А какое значение для вас  имеют  полученные знания? Какое настроение  у вас после изучения  темы «Ветер»? Какой ветер дает вам ощущение комфорта?  Согласны ли ва с такой формулировкой:

Теплый ветер тихо веет, 

Жизнью свежей дышит степь…

 А.А. Фет

Понравилась ли вам своя работа на уроке?

Оценка работ учащихся на уроке.
Сегодня был напряженный урок, вы хорошо поработали, поэтому для того чтобы отдохнуть и расслабиться, предлагаю прием психической саморегуляции для снятия физической усталости и психологической напряженности.

Я совершенно спокоен, правая (левая) рука расслаблена, она наливается теплом, тяжелеет. Сердце бьется ровно и спокойно. Дыхание ровное спокойное, дышится легко, солнечное сплетение излучает тепло.  Лоб холодный.


	Высказывают свое мнение.

Дети закрывают глаза и  выполняют предлагаемые учителем действия.

	6. Домашнее задание
	Домашнее задание записано на доске

«3» параграф 39, используя данные календаря погоды, построить «розу ветров».

«4» параграф 39, используя данные календаря погоды, построить «розу ветров». Найди интересные сведения о ветре.

«5» параграф 39, используя данные календаря погоды, построить «розу ветров», изготовь простейшую модель флюгера.

Комментирование домашнего задания.

Вы хорошо поработали! Спасибо! Урок окончен!
	Записывают домашнее задание.
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а)                                                                                  б)

Рисунок 1.
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а)                                                                                   б)
Рисунок 2. 
а) Зимний муссон, б) Летний муссон.
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Рисунок 3. Как образуется муссон.
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Рисунок. 4. Виды ветра.
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Рисунок 5. Определение направления ветра.
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Рисунок. 6. Построение розы ветров
Приложение 1
	Направление ветра

	С
	Ю
	З
	В
	СЗ
	СВ
	ЮЗ
	ЮВ

	Количество дней с ветром такого направления

	4
	6
	10
	2
	3
	1
	2
	2


Примечание: 1 деление-2 дня.
Приложение 2
760 мм рт. ст – 720 мм рт.ст
740 мм рт. ст – 720 мм рт. ст
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Рисунок 7. Виды флюгеров.
